

我国磁量热探测技术实现「零的突破」

计量是科技创新、产业发展、民生保障的重要基础，是构建一体化国家战略体系和能力的重要支撑。近日，中核集团中国原子能科学研究院主导建设的量子放射性计量实验室及电离辐射计量级设备“一线多用”产研平台正式投入运行，成功填补我国在低温量子磁量热计领域的空白。

如果把传统测量工具想象为一把尺子，那么量子计量就如同超高精度的“光纤激光尺”，它将测量对象聚焦于量子世界的微观粒子，通过观测微观粒子的量子态变化实现精准测量。此次投用的量子放射性计量实验室是国内首个基于磁量热原理实现低能 γ 射线单光子脉冲探测的创新平台，能将 γ 射线的能量分辨率显著提升至百电子伏特量级，极大增强关键核素的分析能力。尤为关键的是，研发团队自主研制的量子磁量热传感器芯片等核心部件，实现了国内磁量热原理信号探测“零的突破”，将有力提升我国在高端仪器领域的自主可控水平。

电离辐射计量级设备“一线多用”产研平台集创新研发、精密制造、严格验证与可靠保障于一体，形成从物料存储、部件装配到产品测试的完整链条，构建起覆盖“设计—开发—制作—装配—测试—优化”的完整闭环体系，可加速创新成果向成熟产品的转化，满足高端应用与市场需求，将为核能、医学物理、工业应用及基础科学研究等领域的发展奠定坚实的计量基础。 来源：光明日报

新能源汽车月度新车销量占比首超50%

中国汽车工业协会11月11日发布的最新数据显示：10月，我国新能源汽车月度新车销量首次超过了汽车新车总销量的50%，达到51.6%。

今年前10月，我国汽车产销量分别完成2769.2

万辆和2768.7万辆，同比增长均超过10%。其中，新能源汽车产销量分别完成1301.5万辆和1294.3万辆，同比分别增长33.1%和32.7%；新能源汽车累计出口201.4万辆，同比增长90.4%。 来源：人民日报

10月中国快递发展指数同比提升2.4%

记者11月10日从国家邮政局获悉，10月中国快递发展指数为475.5，同比提升2.4%，行业旺季特征逐步显现。

具体来看，10月，中国快递发展规模指数为616.4，同比提升5.6%。从分项指标看，预计10月快递业务量将同比增长7%左右，业务收入将同比增长5%左右。

国家邮政局表示，10月，快递业逐渐步入业务旺季，业务量稳步增长。上旬，为满足假日期间特产、生鲜寄递需求，快递企业积极拓展服务空间，国庆、中秋假期期间（10月1日-8日），共计处理快递包裹72.31亿件，日均处理量超9亿件。中下旬，快递企业深化与电商协同发展，加强自动

化、无人化、智慧化设备应用，提升处理能效，为电商大促提供了有力保障，日均快递业务量达6亿件左右。

从服务质量指数来看，服务质量指数为705.2，与去年同期基本持平。从分项指标看，快递服务公众满意度预计为85.1分，同比提升0.8分。重点地区72小时妥投率预计为85.8%，同比提升1.5个百分点。

快递发展能力进一步提升。经国家邮政局测算，快递发展能力指数为240.7，同比提升1.7个百分点。10月，行业加强基础能力建设，节点设施与网络布局不断完善，跨境服务能力稳定提升。 来源：新华网

市场监管总局专项抽检“双十一”网售食品3347批次

据“市说新语”微信公众号消息，近日，市场监管总局紧扣“双十一”网络消费旺季节点开展网售食品专项抽检，累计完成抽检3347批次，以强监管护航“双十一”消费市场。

本次专项抽检覆盖抖音、快手、淘宝（含天猫）等11个主流网络平台、2288个网络直播间，涉及促销活动密集的方便食品、酒类、糕点等23个食品类别。其中，粮食加工品、饼干等食品类别均未检出不合格样品，红薯粉条等食品存在掺杂掺假问题，部分宣称具有减肥功效的糖果、代用茶、

固体饮料检出番泻苷A、番泻苷B等导泻成分。

对抽检发现的不合格食品，市场监管总局已督促属地市场监管部门开展核查处置，严控食品安全风险，压实食品安全主体责任。

市场监管部门特别提示，消费者选购网售食品时，应选择资质齐全的平台及商家，仔细查看食品生产许可证、成分表等信息，切勿轻信“极致低价”“特效功能”等夸大宣传。

来源：中新网

神舟二十号航天员乘组返回任务有序推进

据中国载人航天工程办公室消息：神舟二十号载人飞船返回任务推迟后，工程秉持“生命至上、安全第一”的原则，立即启动应急预案和措施，组织对神舟二十号载人飞船进行全面进行仿真分析和试验及安全性评估，研究神舟二十号航天员乘组返回实施计划，各系统严格按照流程开展各项测试和联调联试，组织关键产品状态判读和质量确认，着陆场

正在开展神舟二十号航天员乘组返回综合演练。各项工作按计划有序稳步推进。

目前，空间站组合体状态正常，具备支持两个航天员乘组在轨驻留能力。神舟二十号航天员乘组工作生活正常，正与神舟二十号航天员乘组共同开展在轨科学实验（试）验。

来源：人民日报



2025年11月11日

四川省眉山市仁寿县慈航镇月桥村的紫薯迎来收获季，村民正在采收紫薯。

来源：人民网

科学家开发出新型静电除霜技术

发表在新一期《微尺度·方法》上的论文称，美国弗吉尼亚理工大学研究团队利用冰自身的物理特性，开发出一种新型静电除霜技术，通过在冰霜上方施加高电压，使冰晶在静电力作用下脱离表面，实现低能耗、环保的除霜方式。

随着冰霜晶体的生长，水分子会整齐排列成冰晶格。但有时水分子会“站错队”，这些微小的错误会在霜层中形成“离子缺陷”，即局部带有正电或负电的区域。

如果在霜层上方放置带正电的电极板，霜中的负离子缺陷会被吸引上移，而正离子缺陷则被排斥向下，从而使霜层高度极化，产生强烈的静电吸引力。如果这种吸引力足够大，冰晶就会断裂并“跳”向电极。基于这一假设，团队进行了系列实验。

实验显示，即使不施加电压，仅悬挂铜板也能去除约15%的霜。施加120伏电压后，去霜率提升至40%，550伏时可达50%，说明电压提升能显著增强静电除霜效果。然而，当电压继续升高时，去霜率却意外下降——1100伏时去霜率降至30%，5500伏仅有20%。分析认为，高电压下霜层的电荷可能向基底泄漏，导致除霜效率下降。

为解决这一问题，团队采用绝缘玻璃和超疏水基底进行实验。结果显示，在超疏水表面施加高电压时，去霜效果显著提升，最高可去除75%的霜。

来源：人民网